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    अध्याय - 1  

कथन एवं मान्यताएँ 

पूर्वानुमवन यव मवन्यतव यव पूर्ाधवरणव कव अर्ा ऐसे 
तथ्यों से है, जो पूणातः स्पष्ट रूप में नहीं होते हैं, फिर 
भी इनकव आशय समझव जव सकतव है। अप्रत्यक्ष रूप 
से अनुमवननत र्ह अर्धवरणव, जो ककसी कर्न में छुपे 
हुए यर्वर्ा को ननरूकपत करती है, पूर्वानुमवन यव 
मवन्यतव यव पूर्ाधवरणव कहलवती है। प्रश्न में एक कर्न 
फियव गयव होतव है तर्व इसके बवि िो यव तीन 
पूर्ाधवरणवएँ िी गई होती हैं। फिए गए कर्न पर कर्चवर 
करते हुए यह ज्ञवत करनव होतव है कक िी गई 
मवन्यतवओ ंमें से कौनसी मवन्यतव फिए गए कर्न में 
नछपी हुई है। र्क्तव्य, कर्ज्ञवपन, अनधकवररक सूचनव, 
अपील, कर्न के ही भभन्न रूप हैं। 

 कर्ज्ञवपन ये आम जनतव को आककषित करने के ललए, 
उत्पवि की कर्शेषतवएँ एर्ं गुण बतवने के ललए जवरी 
ककये जवते हैं। • सूचनव : यह ककसी कवयवालय में 
जवरी की जवती है लजसमें संबंनधत व्यनक्तयों के ललए 
कुछ सूचनवओ ंकव उल्लेख होतव है। 

 अपील: यह सरकवर, स्वैच्छिक संगठन यव एजेन्सियों 
द्ववरव जवरी की जवती है। यह सहवयतव अर्र्व 
सहवनुभूतत हेतु तत्कवल अनुरोध करने के ललए होती 
है। यह कोई प्रत्यक्ष सुझवर् भी हो सकतव है। 

 मवन्य पूर्वानुमवनों / पूर्ाधवरणवओ ं/ मवन्यतवओ ंकी 
पहचवन के लक्षण  

 ककसी भी पूर्ाधवरणव में कर्न कव यर्वर्ा भवर् छुपव 
होनव चवफहए 

 मवन्यतव एर्ं कर्न एक-दूसरे के ललये सवर्ाक होने 
चवफहए। 

 मवन्यतव एर्ं अन्तननिफहत बवत सरल होनी चवफहए। 

 कर्न एर् मवन्यतव के बीच कवरण पूणा रूप से 
स्थवकपत होनव चवफहए 

 कुछ कर्शेष जोर िेन े र्वले शब्द जैसे  
संभर्,सकनव,सवमवन्यत,केर्ल, सभी ननश्चित तौर  
पर सर्ाश्रेष्ठ और प्रबलतम आफि मवन्यतव में लगे 
होते हैं लजससे र्वक्य कव सवमवन्य अर्ा बिल जवतव 
है। ये आमतौर पर मवन्य होते हैं। 

 यफि कोई मवन्यतव, कर्ज्ञवपन से संबंनधत हो, जो 
सवमवन्यतः लोगों को आककषित करने के ललए, 
कर्शेषतवएँ यव गुण बतवने के ललये जवरी ककये जवते 
है, तो र्ह मवन्य होगी। 

 सवमवन्यतः आम जनतव द्ववरव सरकवरी ननिेशों को 
मवने जवने की आशव की जवती है ऐसे र्वक्य मवन्यतव 
के रूप में मवन्य होते हैं। 

 यफि कोई मवन्यतव जनफहत के ललए ककये गए 
अनुरोध पर आधवररत हो, तो र्ह र्ैध मवनी जवयेगी। 

 कोई भी मवन्यतव सुधवर, परवमशा, सलवह, लवभिवयक 
प्रभवर् यव पररणवम को प्रिलशित करती है, तो मवन्य 
होगी। 

 एक कर्न से एक से अनधक मवन्यतवएँ ननकवली जव 
सकती हैं। 

 यफि कोई मवन्यतव कर्न के अंिर कव ही कोई तथ्य 
हो और र्ह अनुमवननत हो तो र्ह र्ैध मवनी जवयेगी। 

अमान्य पूवाानामान/ प पूवारााओा  ंकप पानान क  
लक्षओ:- 

 मवन्यतव में कर्न से बवहर की बवत नहीं होनी 
चवफहए। 

 मवन्यतव में कर्न की पुनरवर्ृलि (repetation) नहीं 
होनव चवफहए। 
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 कोई भी मवन्यतव कर्न के आधवर पर ननकवलव गयव 
ननष्कषा नहीं होनव चवफहए। 

 कोई भी मवन्यतव कर्न से अनधक व्यवपक नहीं होनी 
चवफहए। 

 मवन्यतव कर्न के बीच पूणारूपेण व्यवप्त होनी 
चवफहए। प्रश्नर्वचक उिर सूचक शब्द जैसे प्रत्येक 
सभी, क्यव, क्यों, इसललये आफि मवन्यतव र्वले र्वक्य 
से जुड़े हो तो र्ो मवन्य नहीं होंगे। 

 मवन्यतव में भूत यव भकर्ष्य की बवत नहीं की जवनी 
चवफहए। 

 जो मवन्यतव कर्न के बबलु्कल कर्परीत हो, उन्हें 
पहली नजर में अस्वीकवर ककयव जव सकतव हें 

Ex:-  एक कर्न के पिवत् िो पूर्ाधवरणवयें I और II 
िी गई हैं। कर्न और उसके पिवत् िी गई 
पूर्ाधवरणवओ ंके आधवर पर ननणाय कीलजए कक 
कौनसी पूर्ाधवरणव कर्न में अंतननिफहत है? 
                         (RAS-Pre-2021) 
कथन : लललतव के पवस पुस्तकों कव कर्शवल संग्रह 
है और र्ह अपने संग्रह में सम्मिललत करने के ललए 
नयी पुस्तकें  खरीिती रहती है। 
पूवारााओायें : I लललतव ने जो पुस्तकें  खरीिी हैं 
उसने र्ह प्रत्येक पुस्तक पढी है। 
II लललतव को पुस्तकों के ललए प्यवर और जुनून है। 
a. केर्ल I पूर्ाधवरणव अंतननिफहत है 
b. केर्ल II पूर्ाधवरणव अंतननिफहत है 
c. िोनों पूर्ाधवरणवयें अंतननिफहत हैं 
d. न तो I पूर्ाधवरणव और नव ही II पूर्ाधवरणव 
अंतननिफहत है 

Ans(b) केर्ल II पूर्ाधवरणव अंतननिफहत है 

Ex:-  ननम्न कव उिर िीलजए : 

                       (RAS-Pre-2016) 
कथन : यफि र्ह बुनिमवन है, तो र्ह नेट परीक्षव 
उिीणा करेगव। 
मान्यता : I. नेट परीक्षव में उिीणा होने के ललये 
उसे बुनिमवन होनव चवफहए। 
II. र्ह नेट परीक्षव में उिीणा होगव । 

a. न तो I और न ही II अन्तननिफहत है। 
b. केर्ल मवन्यतव II अन्तननिफहत है। 
c. यव तो I यव II अन्तननिफहत है। 
d. िोनों I तर्व II अन्तननिफहत हैं।  

Ans(a) न तो I और न ही II अन्तननिफहत है। 

ननरे्दश (1-5): नीन  दर्दए गए प्रत्य क प्रश्न में एक 
कथन दर्दया गया ा ै औा दिा उसक  नीन  र्दो 
पूवारााओाएं ाैं जिन्हें I औा II क्रमांक दर्दए गए ाैं। 
कोई हुई या गृाीत बात पूवारााओा कालाती ाै। 
आपको कनन में र्दी गई र्दोन/ पूवााओा  ंपा ववनाा 
काना ाै औा दिा तय काना ाै दक कौन-सी 
पूवारााओा कपन में अन्तननिहात ाै 

उिर (1) िीलजए अगर केर्ल पूर्ाधवरणव I अन्तननिफहत 
है। 

उिर (2) िीलजए अगर केर्ल पूर्ाधवरणव II 
अन्तननिफहत है। 

उिर (3) िीलजए अगर यव तो पूर्ाधवरणव | अर्र्व II 
अन्तननिफहत हैं। 

 उिर (4) िीलजए अगर न तो पूर्ाधवरणव | और न 
ही पूर्ाधवरणव II अन्तननिफहत है। 

उिर (5) िीलजए अगर परू्ाधवरणवएं I और II िोनों 
अन्तननफहत हैं। 
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4. (4) कोई भी पूर्ाधवरणव कर्न में अंतननफहित नहीं 
है। सरकवर ने फिशव-ननिेश यह मवनकर जवरी ककयव 
कक प्रवइर्ेट सू्कल इसे मवनेंगे। 

5. (1) केर्ल पूर्ाधवरणव I कर्न में अंतननिफहत है। 
ककसी कवरण से ककसी मवगा पर टै्रफिक बवनधत होने 
पर र्ैकम्मिक व्यर्स्थव की जवती है। 

Q. कथन : भवरत में अनधकवंश संस्थवओ ंने परीक्षव 
की ऑनलवइन पितत अपनव ली है।  

पूवारााओाएं 1. हो सकतव है, भवरत के सभी भवगों 
के परीक्षवर्ी कंप्यूटर में िक्ष हों।  

2. परीक्षव की ऑनलवइन पितत अनधक योग्य लोगों 
के चयन में मिि करती है। ननम्नललखखत में से कौन 
सही है?  

(a) केर्ल पूर्ाधवरणव 1 कर्न में अंतननिफहत है।  

(b) केर्ल पूर्ाधवरणव 2 कर्न में अंतननिफहत है।  

(c) यव तो पूर्ाधवरणव 1 यव पूर्ाधवरणव 2 कर्न में 
अंतननिफहत है।  

(d) िोनों पूर्ाधवरणवएं 1 तर्व 2 कर्न में अंतननिफहत 
हैं। 

Ans.(d) िोनों पूर्ाधवरणवएं 1 तर्व 2 कर्न में 
अंतननिफहत हैं। 

ननरे्दश (1-5): नीन  दर्दए गए ाा प्रश्न में एक 
कथन औा उसक  नीन  र्दो पूवारााओाएं र्दी गयी ाैं 
जिन्हें क्रमांक I औा क्रमांक II स  दर्दखाया गया 
ाै। कोई मानी हुई या गृाीत बात पूवारााओा 
कालाती ाै। आपको दर्दए हुए कथन औा र्दी हुई 
पूवारााओा  ंको ध्यान में ल का उन र्दो 
पूवारााओा  ंमें स  कौनस  कथन में अन्तननिहात ा ै
इसका ननओाय काना ाै। 

उिर (1) िीलजए अगर केर्ल पूर्ाधवरणव I अन्तननिफहत 
है। 

उिर (2) िीलजए अगर केर्ल पूर्ाधवरणव II 
अन्तननिफहत है। 

उिर (3) िीलजए अगर यव तो पूर्ाधवरणव | अर्र्व 
II अन्तननिफहत हैं। 

उिर (4) िीलजए अगर न तो पूर्ाधवरणव | और न 
ही पूर्ाधवरणव II अन्तननिफहत है। 

उिर (5) िीलजए अगर पूर्ाधवरणवएं I और II िोनों 
अन्तननफहत हैं। 

कर्न:- संस्थव के बहुत से कमाचवररयों ने उच्च 
लशक्षव लेने के ललए िो र्षा के कर्शेष कर्रवम अर्कवश 
के ललए आर्ेिन ककयव। 

पूवारााओाएं: 

1.  हो सकतव है प्रबंधन इनमें से अनधकवंश 
कमाचवररयों कव अर्कवश मंजूर न करे । 

II. हो सकतव है ये कमाचवरी कर्रवम अर्कवश के 
िौरवन अपनी लशक्षव पूरी कर लेंगे 

2. कर्न : मौजूिव आतर्िक म्मस्थततयों के कवरण 
अनधकवंश ननजी कंपननयों ने अपने कमाचवररयों के 
र्ेतन में कपछले र्षा के ललए र्वकषिक र्ृनि करने के 
खखलवि िैसलव ककयव है। 

  पूवारााओाएं: 

1. हो सकतव है बहुसंख्यक कमाचवरी िैसले के 
खखलवि कर्रोध प्रिशान के ललए अपनी नौकरी छोड़ 
िें। 

II. हो सकतव है ये कंपननयवं अगले र्षा र्ेतन में 
र्ृनि की घोषणव करें। 
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10.कर्न इस कवलोनी के ललए कोई खरीििवरी पररसर 
नहीं है, लोगों को मुख्य बवजवर जवनव पड़तव है। 

पूवारााओाएँ : 

I. कॉलोनी मुख्य बवजवर से दूर हो सकती है। 

II. लोग मुख्य बवजवर नहीं जवनव चवहते हैं । 

11.कर्न में हमवनों को िोपहर कव भोजन मुहैयव 
करवयव जवनव चवफहए – A से बतवतव है। 

पूवारााओाएँ : 

I . जब तक बतवयव नहीं जवएगव, हो सकतव है कक 
िोपहर कव भोजन मुहैयव नहीं करवयव जवए। 

II. में हमवन िोपहर के भोजन के समय तक रुके 
रहेंगे। 

12. कर्न : हमवरी अनुमतत के बबनव हमवरे सवफ्टर्ेयर 
की प्रतत एक सचूनव तैयवर करें । 

 पूवारााओाएँ : 

I. सवफ्टर्ेयर की प्रततललकप तैयवर करनव संभर् है। 

II. ऐसी चेतवर्नी से कुछ प्रभवर् पड़ेगव। 

13. कर्न : अनेक लोगों ने हैरवनी व्यक्त की है क्योंकक 
रवजकुमवरी ने एक 'सवमवन्य व्यनक्त को अपने जीर्न 
सवर्ी के रूप में चुनकर कर्र्वह को शवही परंपरव को 
तोड़व है। 

पूवारााओाएँ : 

 1. लोग शवही पररर्वरों से रीतत-ररर्वज और परंपरवओ ं
कव पवलन करने को आशव करते हैं। 

II. जब शवही पररर्वर के सिस्यों के कर्र्वह कव मवमलव 
हो तो लोग अभी भी 'शवही खून की पकर्त्रतव' और 
'रुतबे' को महत्व िेते हैं। 

14. कर्न : आर्वसीय सोसवयटी के अध्यक्ष और 
सलचर् ने सोसवयटी के सिस्य से पवनी के इसे्तमवल 
में ककिवयत बरतने कव अनुरोध ककयव है तवकक कर 
में सोसवयटी बचत कर सके। 

पूवारााओाएँ: 

I. सोसवयटी के अनधकवंश सिस्यों द्ववरव इस अनुरोध 
कव पवलन ककए की संभवर्नव है। 

II.  जहवं कहीं संभर् हो, व्यय में कटौती करनव 
र्वंछनीय है। 

15. कर्न : नवगररक पररषि द्ववरव आरंभ ककए गए 
अभभयवन 'अपने शहर को 'स्वि रखों' के प्रतत 
नवगररकों की प्रततकक्रयव उत्सवहजनक नहीं र्ी। 

पूवारााओाएँ : 

I. लोग अपने शहर को सवि रखने की इिव नहीं 
रखते हैं। 

II. नवगररक पररषि अपने अभभयवन में कर्िल रही। 

16.कर्न : ककसी रवष्ट्र की आतर्िक संपन्नतव इसके 
मवनर् संसवधनों की गुणर्िव पर ननभार है। 

 पूवारााओाएँ : 

I. ककसी रवष्ट्र के मवनर् संसवधनों की गुणर्िव मवपनव 
संभर् है। 

II. आतर्िक संपन्नतव हवलसल करनव ककसी भी रवष्ट्र के 
ललए एक प्रमुख लक्ष्य है। 

17. कर्न: शहर में ननजी बस सेर्व इसके कमाचवररयों 
की चवलू हड़तवल कवरण र्सु्ततः नछन्न-भभन्न हो गई है।  

पूवारााओाएँ : 

I. हड़तवल करनव हर कमाचवरी कव अनधकवर बन 
गयव है। 
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(20) उदे्दश्यगभभित एर्ं सुननश्चित अभभव्यनक्त के ललए 
परम शुि होनव आर्श्यक है। चूँकक लेखन व्यनक्त को 
परमशुि बनव िेतव है। अतः ननष्कषा I सही है सवर् ही 
सवर् ननष्कषा II भी सही है, क्योंकक अध्ययन व्यनक्त 
को पूणा बनवतव है यवनी अध्ययन मनुष्य को पूणा 
बनवतव है। 

 

 

 

                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 3 

कथन एवं कायावााी 
इस प्रकवर के  प्रश्नों कव उदे्दश्य अभ्यर्ी के प्रशवसननक 
कौशल तर्व असवधवरण पररम्मस्थततयों में ककसी 
समस्यव कव सही कर्शे्लषण करने की योग्यतव की  
जवँच करनव होतव है। इस प्रकवर के प्रश्नों में कोई 
म्मस्थतत अर्र्व समस्यव िी जवती है। आपको र्ह 
कवयार्वही इंनगत करनी होती है जो आप इस म्मस्थतत 
अर्र्व समस्यव को संभवलने के ललए अपनवएं ऐसी 
म्मस्थतत में यह जवनकवरी आर्श्यक है कक समस्यव को 
ककस प्रकवर पररभवकषत ककयव जव सकतव है? 

ऐसी कोई भी घटनव यव म्मस्थतत (Situation) जो हमवरे 
सवमवन्य जन-जीर्न को अशंतः यव पूणातः बवनधत कर 
िेती है यव उसमें गततरोध उत्पन्न करती हो, ऐसी घटनव 
यव म्मस्थतत को समस्यव कहते हैं। 

उर्दाााओाथा : उग्रर्वि, डकैती, टे्रन दुघाटनव, किवचवर, 
शोषण, लूट-पवट, िहेज प्रर्व, सवम्प्रिवनयक िंगव, छुआ-
छूत, जवतत प्रर्व, टे्रन सेर्व में व्यर्धवन, कर्द्युत सरे्व में 
व्यर्धवन, अलशक्षव बवलश्रम, जनसंख्यव र्ृनि, बवल 
अपरवध, भूकम्प, प्रदूषण, बवढ, बेरोजगवरी, कुपोषण, 
रवजनीततक संकट, शोर, अनुशवसनहीनतव, युि, 
महवमवरी, सूखव पड़नव, हड़तवल, अश्लील कर्ज्ञवपन, 
अश्लील सवफहत्य इत्यवफि। 

उपयााक्त समस्या  ंक  दृष्टिकोओ स  समस्या को 
र्दो श्र नओय/ में ववभक्त दकया िा सकता ाै:- 

(i) िविल समस्या:- ऐसी समस्यव लजसके ललए 
योजनवबि त्वररत एर्ं ठोस कवयार्वही करने की 
जरूरत होती है, ऐसी समस्यव को  जकटल 
समस्यव कहत ेहैं। जैसे-उग्रर्वि टे्रन दुघाटनव, बवढ, 
महवमवरी इत्यवफि। 

(ii) सारााओ समस्या:- ऐसी समस्यव लजसके 
समवधवन के ललए कोई योजनवबि त्वररत एर् ं
ठोस कवयार्वही की नहीं बल्कल्क लसिा  र्ोड़ी सुधवर 
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की आर्श्यकतव होती ऐसी समस्यव को सवधवरण 
समस्यव कहते हैं, जैसे- बवल अपरवध, शोर, 
अनुशवसनहीनतव इत्यवफि। 

कायावााी क्या ा?ै 

कवयार्वही एक उपवय अर्र्व प्रशवसननक ननणाय होतव 
जो कर्न (अर्वात् समस्यव अर्र्व म्मस्थतत) की सूचनव 
के आधवर पर समस्यव, नीतत आफि संबंध सुधवर, 
अनुर्तान अर्र्व आगे कवयार्वही ललए अपनवयव जवतव 
हैं। 

कायावााी क  का छ ववजशि ननयम:- 

*सर्ाप्रर्म समस्यव कर्शे्लषण इस दृखष्टकोण करें 
लजससे यह पतव लग सके कक समस्यव जकटल है यव 
सवधवरण | 

* यफि समस्यव जकटल हो तो ऐसी कवयार्वही कव चयन 
करें जो कक त्वररत एर्ं कवयार्वही प्रिलशित करती हो | 

*यफि समस्यव सवधवरण हो तो ऐसी कवयार्वही कव 
चयन करें  जो कक सुधवर प्रिलशित करती है 

*यफि समस्यव सर्ामवन्य तथ्यों पर आधवररत हो तो  
ऐसी कवयार्वही कव चयन करे जो सर्ामवन्य हो | 

*यफि समस्यव पूर्ा ककसी अन्य समस्यव से नमलती-
जुलती प्रतीत हो तो ऐसी समस्यव को पूर्ा के अनुभर् 
के आधवर पर हल करें। यवनी कक ऐसी कवयार्वही चयन 
करें जो पूर्ा के अनुभर् पर आधवररत हो 

●यफि समस्यव सवमवन्य ज्ञवन पर आधवररत हो, तो 
ऐसी ही कवयार्वही कव चयन करें जो कक सवमवन्य 
ज्ञवन के आधवर पर समस्यव के समवधवन को प्रिलशित 
करती हो। 

• यफि समस्यव कव समवधवन तवककि क दृखष्टकोण से 
किनव के आधवर पर संभर् हो. तो ऐसी कवयार्वही 
कव चयन करें जो कक यर्वर्ा किनव पर आधवररत 
हो। 

●ऐसी ही कवयार्वही कव चयन करें जो कक समस्यव 
को बबलु्कल हल करती प्रतीत हो यव समस्यव को कम 
करती हो यव उसमें सुधवर को प्रिलशित करती हो। 

Ex:- र्दो कायावाहाय/ क  साथ एक कथन नीन  
दर्दया गया ाै। आपको कथन कप प्रत्य क नीज़ 
सत्य माननी ाै तथा कथन में र्दी गई सनूना क  
आराा पा साननश्चित काें दक तादकि क रूप स  
कौन सी र्दी गई कायावााी अनासाओ काती ाै। 

                           (RAS-Pre 2018) 
कथन: कम्पनी की नई भती नीतत के कर्रोध में बड़ी 
संख्यव में कमाचवरी सवमूफहक आकम्मिक अर्कवश 
पर जव चुके हैं। 
कायावाहायाँ : I. कम्पनी को नई भती नीतत को    
तुरन्त र्वपस ले लेनी चवफहए। 
II. इन सभी कमाचवररयों को सेर्व से तुरन्त 
ननलल्कम्बत कर िेनव चवफहए। 

(a) केर्ल I अनुसरण करतव है। 
(b) केर्ल II अनुसरण करतव है। 
(c) नव तो I, नव ही II अनुसरण करतव है। 
(d) िोनों I तर्व II अनुसरण करते हैं। 
Ans: (c) नव तो I, नव ही II अनुसरण करतव है। 
 
 अन्य उिवहरणों पर कर्चवर करें : 

उर्दाााओ 1. कथन यह कहव जवतव है कक तवजे िल 
तर्व तवजी सच्छियों में मौजिू कर्टवनमन E मनुष्यों के 
स्ववस्थ्य के ललए लवभिवयक है। कर्यनमन E के कैप्सूल 
कव मवनर् के शरीर पर समवन प्रभवर् नहीं पड़तव है। 

कायावाहायां : I. कर्टवनमन E के कैप्सूल की बबक्री 
पर रोक लगव िेनी चवफहए। 

II. कर्टवनमन E की आर्श्यकतव को पूरव करने के 
ललए लोगों तवजे िल तर्व तवजी सच्छियवं खवने के 
ललए प्रेररत करनव चवफहए। 
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 Ex:-ननम्नललखखत कव अध्ययन कर प्रश्न कव उिर िें 
–                       (RAS-Pre 2021)     
कथन : कपछले कुछ हफ्तों के िौरवन पेट्रोल की 
कीमतें बढी हैं। 
कायावााी: I सरकवर को एक कर्शेषज्ञ सनमतत कव 
गठन करनव चवफहए जो कीमतों की प्रर्ृलि कव 
अध्ययन करें। 
II सरकवर को पेट्रोल पर तुरंत टैक्स कम कर िेनव 
चवफहए। 
III सरकवर को सवमवन्य जनतव को सलवह िेनी 
चवफहए कक कुछ सप्तवह के ललए पेट्रोल खरीिने से 
परहेज़ करें। 
ननणाय कीलजए की कौन सी कवयार्वही अनुसरण 
करती है। 
a. केर्ल I 
b. केर्ल II 
c. केर्ल III 
d. इनमें से कोई नहीं 
Ans: (b)  केर्ल 11 

उर्दाााओ कथन : भवरतीय कर्श्वकर्द्यवलयों स े
ननकलनेर्वले स्नवतक बड़ी संख्यव में रोजगवर योग्य 
नहीं हैं। –                       (RAS-Pre 2015)     

कायावााी 1. कर्श्वकर्द्यवलयों को पवठ्यक्रम की कर्षय-
र्स्तु तय करने के ललए अनधक स्ववयितव िी जवनी 
चवफहए। 2. कर्श्वस्तरीय कर्िेशी कर्श्वकर्द्यवलयों को 
भवरत में अपने पररसर बनवने के ललए प्रोत्सवफहत ककयव 
जवनव चवफहए। उपयुाक्त कर्न को सत्य मवनकर तय 
कीलजए कक उपयुाक्त कवयार्वफहयो में से कौन कर्न के 
अनुरूप अनुसरण करतव है?  

(a) केर्ल कवयार्वही1  

(b) केर्ल कवयार्वही 2  

(c) न तो कवयार्वही 1 और न ही कवयार्वही 2  

(d) कवयार्वफहयवं 1 तर्व 2 िोनों 

Ans: (d)  कवयार्वफहयवं 1 तर्व 2 िोनों 

उर्दाााओ 1. कथन कपछल ेतीन हफ्तों के िौरवन असम 
के कुछ आफिर्वसी गवंर्ों में जवनलेर्व एंकट्रक बुखवर 
अब तक 100 जवन ले चुकव है। 

कायावााी : इस जवनलेर्व बीमवरी कव िैलवर् रोकने 
के ललए सरकवर को उस के्षत्र में एक लचककत्सव िल 
तत्कवल भेजनव चवफहए। 

व्याख्या : ककसी जवनलेर्व बीमवरी कव िैलवर् रोकने 
के ललए हमें लचककत्सीय रवहत उपलब्ध करवनी चवफहए, 
यह एक सर्ाकर्फित तथ्य है। 

2. उर्दाााओ. कथन : र्षवा के मौसम के िौरवन उिरी 
बबहवर के  ननचले इलवकों में म्मस्थत गवंर् हर र्षा नफियों 
के अनधक बहवर् के कवरण यह जवते हैं। कवयार्वही : 
सरकवर को उिरी बबहवर में नफियों के अनधक बहवर् 
की रोकर्वम करने के ललए उपवय करने चवफहए। 

व्याख्या : इस समस्यव के स्वरूप में गवंर्ों को नफियों 
के प्रकोप से बचवने के ललए तत्कवल उपवय की 
आर्श्यकतव शवनमल है तर्व यह केर्ल नफियों के को 
सीनमत करने पर संभर् हो सकतव है,यह एक स्थवकपत 
तथ्य है। 

 )b(  अपने अनुभर्ों तर्व कर्र्ेचनवत्मक सवदृश्यतव के 
आधवर पर हम तय कर सकते हैं कक क्यव िी गई 
समस्यव ककसी कर्शेष हल द्ववरव हल की ज सकती है। 
ऐसे मवमलों में हमें र्तामवन कव अतीत से तर्व भकर्ष्य 
कव र्तामवन से पवरस्पररक संबंध स्थवकपत करनव 
चवफहए। इससे समस्यव की जड़ तक अध्ययन करने 
में मिि नमलती है तर्व अंततः हम उपयुक्त हल तक 
पहंुच जवते हैं। कुछ मवमलों में पूर्ार्ती उिवहरण तर्व 
पूर्ार्ती कवयार्वफहयवं उपयुक्त समवधवन के ननधवारण में 
सहवयक लसि होती हैं। 

उर्दाााओ 1. कथन: कन्यव भ्रूण हत्यव कव 
प्रचलन  हमवरे िेश से अभी समवप्त नहीं हुआ है। 

कायावााी; कर्शेषतौर पर मफहलवओ ंके बीच ननरक्षरतव 
के उनू्मलन करने के प्रयवस ककए जवने चवफहए। 
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1.िर्व  

5.स्ववस्थ्य लवभ  

अत: कर्कि A सही है 1  

22. 
1.Monkey 2. Elephant 3. Rat 4. Fly 5. Lion  

(a) 3, 4, 1, 5, 2 

 (b) 4, 3, 1, 5, 2 

 (c) 4, 1, 3, 2, 5  

(d) 3, 4, 1, 2, 5  

Ans.(b) 4, 3, 1, 5, 2 

23. 
1.Promotion  

2. Application  

3. Job appointment  

4. Written test  

5. Merit list  

(a) 2, 5, 4, 3, 1  

(b) 3, 2, 4, 1, 5  

(c) 4, 2, 5, 3, 1  

(d) 2, 4, 5, 3, 1 

Ans.(d) 2, 4, 5, 3, 1 

 
 

 
 
 

अध्याय-7  
कूि वानन (कोद िंग द कोद िंग) 

 
Coding: यफि ककसी अर्ापूणा शब्द को ककसी कर्शेष 
ननयम के अनुसवर अर्ाकर्हीन शब्द में बिल फियव 
जवये तो यह कक्रयव coding कहलवती हैं | 

Ex.:- 

 
Decoding: - जब ककसी अर्ा कर्हीन शब्द को ककसी 
कर्शेष ननयम के अनुसवर अर्ा पूणा शब्द में बिल फियव 
जवतव है तो यह कक्रयव decoding कहलवती हैं। िैस  
:- 

M Z N I G Z  
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ Opposite 
       

कोफडिंग और फडकोफडिंग मौखखक बुनि तका  से सबस े
सरल है| 
 
प्रकवर 
1. अक्षर आधवररत 
2. अंक आधवररत 
3. र्णामवलव के स्थवन पर आधवररत 
4. शता आधवररत 
िैस :- ALPHABETE SERIES में 
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इसी क्रम को यवि रखने के ललए आप यवि रख सकते 
है  
1. EJOTY 
E     J    O    T    Y 
 
5    10   15   20   25 
2.I= I KNOW आई नो 9  I=9 
3.l= Last मफहनव होतव है| 12     L=12 
4.KUNJI  LAL    MEENA     K L M 
 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 11 1213 
 
5.JAWAHAR LAL NEHRU PANDIT:-  
J L  N  P 
10 12 14 16  
6.JK CEMENT= J   K 
                 10  11 
 
2. उले्ट क्रम में र्णामवलव के अक्षरों कक म्मस्थतत 
 

 
 
कर्परीत क्रम को यवि करने की कुछ कट्रक 
1. BY बवई                2. DW फिलर्वल े
3. GT जीटी रोड      4. HS हनी लसिंह 

5. Fu िुय ू 6. IR इंफडयन रेलर्े 
7. MN मन 8. JQ जयपुर वताीन 
9. LOVE लर् 10. PK पी के  
11. KP कुमवरी कप्रयव    12. SHRI श्री 
13. A-Z A TO Z 
 
र्णामवलव के कर्परीत क्रम को ज्ञवत करने कव सूत्र:- 

ककसी भी ALPHABET कर्परीत को यफि 27 से घटव 
िे तो, उसकव क्रमवंक ज्ञवत हो जवतव है| 
उिव. M 
 
1.  M कव कर्परीत क्रम = 27-13 
= 14 m कव उले्ट क्रम में क्रम 
2. P. कव कर्परीत क्रम = 27-16 
= 11  (P कव उले्ट क्रम में क्रमवंक 
 
प्रश्न/ क  प्रकाा 

 
TYPE =1 
1.   कूट भवषव में अगर सी- 3 है और  फफ़यर कव 

कूट 30 है, तो हेयर कव कूट क्यव 
होगव ज्ञवत कीलजए  

 (A) 35  (B) 30 
 (C) 36  (D) 33 
SOL:- C=3 
 FEAR =?(30) 
 = 6+5+1+18 
 = 30 
 HAIR=? 
 =8+1+9+18 
 =36 (B) 
यफि POTATO को 3 द्ववरव संकूकटत ककयव जवतव है तो 

MASK कव कूट क्यव होगव ?  

a. 7 
b. 4 
c. 3 
d. 0 
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Ans. (c) 3 

POTATO में व्यजनों की संख्यव 3 है इसललए इसकव 
कूट 3 है 1  

इसी प्रकवर MASK में भी व्यजनों की संख्यव 3 है 
इसललए इसकव भी कूट 3 है 1 

ननयम:- इसे अंग्रेजी र्णामवलव के अक्षरों कक म्मस्थतत 
संख्यव द्ववरव ज्ञवत ककयव गयव है| 
 
Type:-2 
2.  यफि  GLARE को कूट भवषव में 67810 और 

MONSOON को 2395339 ललखव जवये तो  
RANSOM को ककस संख्यव में ललखेंगे? 

 
 (A) 183952 (B) 198532 
 (C) 189352 (D) 189532 
 
 C- glare- 67810 
 Monsoon 2395339 
 Rainsom ? 
 
 G L A R E M O N S O O N 
 6 7 8 1 0 2 3 9 5 3 3 9 
 
 RANSOM 
 1895 32- D 
 अत: कर्कि D सही  होगव | 
TYPE -3 
Ex. ककसी भवषव में , 
 (A)PIC  VIC NIC कव अर्ा है, शीतकवल ठंडव है | 
 (B) TO NIC RE कव अर्ा है, ग्रीष्मकवल गरम है| 
 (c)RE THO PA  कव  अर्ा है, रवतें गरम है| 
तो ग्रीष्मकवल के ललए कूट शब्द कौनसव  होगव? 
(A) TO (B) NIC 
(C) PIC (D) VIC 
SOL:- 

 PIC VIC NIC - शीतकवल ठंडव है 1 
     TO NIC RE –ग्रीष्मकवल गरम है| 
 RE THO PA – रवतें गरम हैं| 
 NIC = है ,  RE= गरम  
 अत: ग्रीष्मकवल के ललए TO कूट शब्द सही होगव| 

 Ex:-.एक कूट भवषव में,       (RAS-Pre-2018) 
I: “Lew Nas Hsi Ploy” कव अर्ा है “She Is 
Bringing Coffee”. 
II. “Wir Sut Lew Ploy” कव अर्ा है “He Is 
Bringing Tea”. 
III. “Sut Lim Nas” कव अर्ा है “Ten And 
Coffice”. 
तो “He” के ललये कौन से शब्द कव प्रयोग ककयव 
गयव है? 
a. wir 
b. sut 
c. lew 
d. ploy 

Ans. (a) wir 

Ex:-.एक कूट भवषव में,        
I: “567” कव अर्ा है “black tall man”. 
II. “859” कव अर्ा है “curly black hair”. 
III. “167” कव अर्ा है “fat tall man”. 
तो “1” के ललये कौन से शब्द कव प्रयोग ककयव गयव 
है?                       (RAS-Pre-2015) 
a. black 
b. fat 
c. curly 
d. tall 

Ans. (b) fat 

Ex:-.ककसी ननश्चित कूट भवषव में 'goolo yarn' कव 
अर्ा है 'blue sky'; 'silko spadi' कव अर्ा है 'bicycle 
race' तर्व 'goolo silko' कव अर्ा है 'blue bicycle' | 
ककस शब्द कव अर्ा 'race car' हो Hod?  
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                            (RAS-Pre-2015) 
(a) Silko zwet 
 (b) spadi silko  
(c) goolo breli  
(d) spadi volo  
Ans. –(d) spadi volo 
TYPE -4 
1.  ककसी कूट भवषव में यफि एक चूहे को कुिव 

कहव जवये, कुिे को नेर्लव, नेर्ले को सवंप 
और सवंप को शेर कहव जवये तो पवलतू, पशु, 
के रूप में ककसे पवलव जवयेगव ? 

 (A)  नेर्लव  (B) चूहव 
 (C)  शेर (D) कुिव 
 
SOL:- चूहव- कुिव 
 कुिे-नेर्लव 
 नेर्ल-े सवंप 
 सवंप- शेर 
पवलतू पशु के रूप में कुिे को पवलव जवतव है और 
कूट भवषव में कुिे को नेर्लव मवनव गयव है| अत: 
कर्कि ए नेर्लव उिर होगव | 
 
TYPE-5 
 
1. यफि 1986 को कूटललकप में O>ललखव जवतव 

है और 2345 को +x  ललखव जवतव है, तो 
+>x+ ककसकव कूट है?  

 (A) 265325 (B) 896542 
 (c) 864325 (D) 869243 
 
SOL.  1986  2345 
 O>       +x   
 265325 
+>x+ अत: कर्कि ए सही होगव| 
 
TYPE-6 

Ex:-.मवनव ककसी कूट (कोड) कर्शेष में, TIGER को 
QDFHS की तरह तर्व MERIT को SHQDL की 
तरह ललखव जवतव है, तब इसी कूट (कोड) में 
FROZEN को इस तरह ललखव जवयेगव? 
                                  (RAS-Pre-2021) 

a. MEYNQD 
b. MDEZOR 
c. MDYNQE 
d. EONYDM 

Ans. (a) MEYNQD 

1. GOLD को  IQNF के रूप में ललखव जवतव ह 
उसी कूट भवषव में WIND को कैसे ललखव 
जवयेगव | 

 (A)  YKPF (B) XJOE 
 (C). YHMC  (D). DNIW 
 
SOL.  G  O  L  D - I  Q  N  F 
  +2 

 +2 
  +2 
  +2 
 इसी  प्रकवर  
 WIND = YKPF 
 अत: (A) सही होगव | 
 
TYPE=7 

Ex:- ककसी कोड़ OVER  को $#%के रूप में 
ललखव जवतव है और VISIT  को #+X- के 
रूप में ललखव जवतव है| उसी कोड भवषव में 
SORE को कैसव ललखव जवयेगव| 

 (A) X$%  (B) %X$ 
 (C) x# $  (D) %X$ 
 
Sol.  OVER   VISIT 
 $#%  #+X- 
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20. ईमवनिवरी, बुनिमतव, अभभयोनगतव C 
 
21. गवजर, खवद्य , र्नस्पतत  F 
 
22.टेबल, कुसी, िनीचर         A 
 
23.बैंगन, मवँस, बबन्सल्लयवँ     B 
 
24.गवजर, भोजन, सच्छियव ँ  E 
25.कौनसी, संख्यवएँ  केर्ल एक ज्यवनमततक आकृतत  

में   फिखवई िेती है ? 
 
 
 
 
 
  
   
 
उिर 1, 9, 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय-11 

र्दपाओ प्रतततब िंब 
िवँयव ⇆ र्वँयव  

ऊपर नीचे No change 

 
 

Q. अंग्र िी क  बड़  अक्षा/ म  अक्षा ‘वाई Y का  
र्दपाओ प्रतततब िंब ननम्न म  स  कौनसा ाोगा? 

A) y B)  

C)  D) Y 

Q.  

 

 

Q.  

 

 

Q. एक घड़ी म  2:25 बि  का समय ाो ााा ाै। इस 
घड़ी क  र्दपाओ प्रतततब िंब म  क्या समय ाोगा? 

ाल: 

Note: 

यफि ककसी घड़ी मे समय 1 से 11 बजे तक कव हो तो 
उस समय तर्व उसके िपाण प्रीततबं कव समय हॉग 
11:60 के बरवबर होतव है।  
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घड़ी कव समय + िपाण प्रततबबिंब कव समय = 11:60  

Q. एक घ ी म  8:22 बि  का समय ाो ााा ाै तो 
उस घड़ी क  र्दपाओ प्रतततब िंब म  क्या समय ाोगा? 

ाल: 

िपाण प्रततबबिंब मे समय  = 11:60-8:22  

= 3:38  

Q. एक घड़ी क  र्दपओा प्रतततब िंब म  9:10 बि  का 
समय ाो ााा ा ै तो उस घड़ी म  वास्तववक समय 
क्या ाोगा? 

ाल: 

23:60 – 11:20  

= 12:40  

Note:  

यफि समय 11 से 1 तक हो तो घड़ी कव समय तर्व 
िपाण प्रततबबिंब के समय कव योग 23:60 के बरवबर 
होतव है।  

घड़ी कव समय + िपाण प्रततबबिंब कव समय = 23:60  

Q. एक घड़ी म  11:00 बि  का समय ाो ााा ा ैतो 
उसका र्दपाओ प्रतततबम म  क्या ाोगा? 

ाल: 

23:60 – 11:00  

12:60 यवनन 1:00 बजे  

Q. एक घड़ी म  1:00 बि  का समय ाो ााा ाै तो 
उसका र्दपाओ प्रतततबम म  क्या ाोगा? 

ाल: 

11:60 – 1:00 = 10:60 यवनन 11:00 बजे  

Q. एक घड़ी क  र्दपाओ प्रतततब िंब म  11:55 बि  का 
समय ाो ााा ाै तो उस समय घड़ी म  वास्तववक 
समय क्या ाोगा? 

ाल: 

23:60 – 11:55 

=12:05  

Q.जब घड़ी सुबह के 7:45 फिखवती है, तब नमनट 
की सुई पूर्ा की ओर इशवरव करती है। 3 घंटे बवि, 
घंटे की सुई ककस फिशव की ओर इशवरव करती है? 
                                  (RAS-Pre-
2021) 

a. पूर्ा 
b. पूर्ा – िक्षक्षण 
c. िक्षक्षण 
d. उिर-पूर्ा 

Ans.(b) पूर्ा – िक्षक्षण 

 

िल प्रतततब िंब 

िवँयव –बवयव = No change 

ऊपर – नीचे कव भवग = interchange 

ऊपर ⇆ नीच े
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Q. एक घड़ी म  2:25 बि  का समय ाो ााा ा ैतो 
िल प्रतततब िंब म  क्या समय ाोगा? 

Note: 

यफि समय 1-6 तक हो तो घड़ी कव समय तर्व जल 
प्रततबबिंब के समय कव योग हमेशव 6:30 के बरवबर 
होतव है।  

घड़ी कव समय + जल प्रततबबिंब कव समय = 6:30  

Q. एक घड़ी म  4:50 बि  का समय ाो ााा ा ैतो 
इस घड़ी क  िल प्रतततब िंब म  क्या समय ाोगा? 

ाल: 

= 6:30 – 4:50  

= 1:40  

Q. एक घड़ी म  7:15 का समय ाो ााा ाै तो इस 
घड़ी क  िल प्रतततब िंब म  क्या समय दर्दखाएगा? 

ाल: 

= 18:30-7:15  

= 11:15  

Note: 

यफि समय 6-1 तक हो तो घड़ी कव समय तर्व जल 
प्रततबबिंब के समय कव योग हमेशव 18:30 के बरवबर 
होतव है।  

घड़ी कव समय + जल प्रततबबिंब कव समय = 18:30  

Q. एक घड़ी म  10:25 का समय ाो ााा ाै, तो इस 
घड़ी क  िल प्रतततब िंब म  क्या समय ाोगा? 

ाल: 

= 18:30-10:25  

= 8:05  

Q. एक घड़ी क  िल प्रतततब िंब म  7:45 का समय ाो 
ाााा ा ैतो उस घड़ी म  क्या समय ाो ााा ाै? 

ाल: 

= 18:30 – 7:45  

= 10:45  

Note:  जल प्रततबबिंब कव समय हमेशव लगभग सही 
होतव है।  

िपाण प्रततबबिंब – जब िपाण ककसी र्स्तु के आगे ई 
पीछे रखव हो तो उस िपाण मे बनने र्वलव प्रततबबिंब 
उस र्सु्त कव िपाण प्रततबबिंब कहलवतव है।  

जल प्रततबबिंब – जब िपाण ककसी र्स्तु के ऊपर ई 
नीचे रखव हो तो उस िपाण मे बनवने र्वलव प्रततबबिंब 
उस र्सु्त कव िपाण मे जल प्रततबबिंब कहलवतव है।  

Note: 

i) घड़ी – उलट – िपाण प्रततबबिंब  

= जल प्रततबबिंब  

Ii) घड़ी – उलट – जल प्रततबबिंब  

= िपाण प्रततबबिंब  

 जब भी ककसी घड़ी को उलटव करके िपाण के 
सवमने रखव जवए तो इस पूरी व्यर्स्थव कव मतलब 
जल प्रततबबिंब होतव है।  
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अध्याय-3 
प्रततशतता  

(Percentage) 
प्रततशत(%) – प्रततशत िो शब्दों से नमलकर बनव 
है। प्रतत+शत= अर्वात प्रत्येक सौ पर गणनव । 
 जैसे –  
10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आफि। 

 
1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 
1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 
1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 
1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 
1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 
1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 
1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 
1

16
=61

4
%   ,     1

17
 = 515

17
% 

 
1

18
 = 55

9
%  ,     1

19
 = 5 5

19
% 

 
1

20
 = 5%    ,     1

40
 = 21

2
% 

 
2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 
2

5
 = 40%    ,     3

5
  = 60%  

 
5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 

 

3

8
 = 371

2
%   ,     5

9
 = 555

9
%    

  
100% = 1     ,     200% = 2  
300% = 3    ,    400% = 4 
1000% = 10   ,   1700% = 17 

2000% = 20  
प्रततशत का नभन्न में  रूपातंाओ – 
3. 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

हम जवनते है की      4% = 
4

100
  = 1

25
 

तो 28% का मान = 4% × 7 = 1

25
×7 = 7

25
 

4. 166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 

1 + 2

3
 = 5

3
 

5. 816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1

6
 = 49

6
 

6. 157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4

7
 = 11

7
 

7. 14𝟐

𝟕
% = 1

7
 

×4          ×4 
571

7
% = 4

7
 

 
Note: - ऐसे प्रततशत मवन को हल करने के ललए 
आपको प्रवरंभ में िी गई प्रततशत तर्व भभन्नवत्मक मवन 
यवि होने चवफहए ।  
प्रततशतपनभन्न का र्दशमलव मान- 
1

3
 = 0.33......%    

           331

3
% = 33.33.......% 

2

3
 = 0.66.....% 

           662

3
% = 66.66.......%  
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1

6 
 = 0.16......% 

            162

3
%= 16.66.......%             

1

7
 = 0.14......% 

             2

7
 = 0.28.......% 

1

11
 = 0.09......% 

              1

12
 = 0.08......% 

 
नभन्न का अथा –  
25% = 1/4 ,1/4 कव अर्ा है 4 कव 25%, 1 है।  
20% = 1

5
 (1 = पररणवम, 5 = र्वस्तकर्क मवन) 5 

कव 20% मवन 1 है। 
16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररणवम, 6 = र्वस्तकर्क मवन) 

 
Type - 1 संख्या  ं पा आराहात प्रश्न - 
1. दकसी संख्या में उसका 831

3
% िोड़न  पा प्राप्त 

संख्या 4488 ाै तो मूल सखं्या ज्ञात का ।  
A. मवनव संख्यव 𝑥 है।  

𝑥 + 𝑥 × 831

3
% = 4488  

 831

3
% = 5

6
 

𝑥 + 𝑥 × 5

6
 = 4488 

𝑥 + 5𝑥

6
 = 4488 

6𝑥+5𝑥

6
 = 4488 

11 𝑥 = 44488 × 6 
𝑥 =  4488 × 6

11
 

𝑥 = 2448 ans. 
Short Method 

831

3
% = 5

6
      

(6 + 5)=11 (5 = Result, 6 Original No.) 

मूल संख्यव में उसकव 831

3
% जोड़ने पर अर्वात 

6 कव 831

3
%, 5 जोड़ने पर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 × 6 
= 2448 = मूल संख्यव ans. 
 

2. दकसी संख्या में उसका 16𝟐

𝟑
% िोड़न  पा प्राप्त 

संख्या 4256 ा ैतो मूल सखं्या ज्ञात का   
A. 162

3
% = 1

6
  

= 6 + 1 = 7 (1 = Result, 6 = मूल संख्यव) 
7 = 4256  
1 = 608 
6 = 608 × 6 
मूल संख्यव = 3648 ans. 
 

3. दकसी संख्या में उसका 60% िोड़न  पा संख्या 
4856 ाो िाती ाै तो मूल संख्या  ज्ञात काो।  
A. 60% = 3

5
  

(3 + 5)= 8 (3 = Result, 5 = Original No.) 
8 = 4856  
1 = 607  
5 = 607×5  
मूल संख्यव = 3035 ans. 
 

4. दकसी संख्या में उसका 11𝟏

𝟗
% िोड़ दर्दया िाए 

तो पहाओाम 900 प्राप्त ाोता ाै, मूल संख्या ज्ञात 
कपजिए? 
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A. 111

9
% = 1

9
  

(1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 
10 = 900  
1 = 90  
9 = 90 × 9  
= 810 ans. 

5. दकसी संख्या में 63 िोड़न  पा सखं्या अपन  का 
128% बन िाती ाै तो सखं्या ज्ञात का ।  
A. 𝑥 + 63 = 𝑥 × 128%  
 128% = 32

25
 

𝑥 + 63 = 𝑥 × 32

25
 

25 (𝑥 + 63) = 3 𝑥 
25𝑥 + 1575 = 32𝑥 
1575 = 32𝑥 - 25𝑥 
7𝑥 = 1575  
𝑥 = 225 ans. 

Short Method 
128% = 32

25
 (25 + 7 = 32) (25 = Original 

No., 32 = Result)  
(32 - 25 = 7) 
7 = 63 
1 = 9 
25 = 25 × 9 
= 225 ans. 
 

Type-2 संख्या  ं  क  प्रततशतता पा आराहात 
प्रश्न – 
1. 500 का 125 दकतना प्रततशत ाै? 

125

500
 × 100 = 25% 

2. 300 स  250 दकतन  प्रततशत कम ाै? 
300 – 250 = 50  
50

300
 × 100 = 162

3
% 

3. 300, 500 स  दकतन  प्रततशत कम ाै? 
500 - 300 = 200  
200

500
 × 100 = 40% 

4. 700, 600 स  दकतन  प्रततशत अनरक ाै? 
700 - 600 = 100  
100

600
 × 100 = 162

3
% 

5. 85, 510 का दकतना प्रततशत ाै? 
85

510
 × 100 = 50

3
% = 162

3
% 

 
Note – इस प्रकवर के प्रश्न तुलनवत्मक प्रश्न होते है 
लजस संख्यव स ेतुलनव की जवती है उसे हर में रखते 
है। तुलनवत्मक शब्द जैसे से, कव की, के आफि।  
 
Type - 3 कमी पा आराहात प्रश्न-  
1. सीता कप आय गीता कप आय स  20% कम ाै। 
गीता कप आय, सीता कप आय स  दकतन  % अनरक 
ाै? 

A. प्रततशत र्ृनि/अनधकतव = 100 × %कमी
100 − %कमी 

= 100 × 20
100 − 20

 = 2000

80
 = 25%  

 
2nd Method 

20% = 1

5
 (5 = Original Income) 

Sita                 Gita 
   4                 5 

                +1 
1

4
 × 100 = 25% 
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= 2520     
 50% = −1

2
 = 1

2
 

 
2nd Method 

मवनव मवलसक आय = 100  
100 × 30

100
 = 30    

100 × 70

100
 = 70 

70 × 40

100
 = 28      

100 – 58 = 42  
42 × 50

100
 = 21 

 
 

   
बचत = 100 – (30 + 28 + 21) 
मवलसक बचत = 100 - 79 = 21  
100 = 12000  
21 = 12000

100
 × 21 = 2520  

 
2. एक व्यक्तक्त अपनी आय का 70% खना काता 
ाै यदर्द व्यक्तक्त कप आय 20% बढ़ती ा ैतथा व्यय 
10% बढ़ता ाै। बनत में % पहावतान ज्ञात का ? 
A. मवनव आय = 100    
आय         खचा   बचत  
100            70   30                                                 
20%         10%              +13  
120            77   43  

= 13

30
 × 100 

बचत% = 431

3
% 

3. एक व्यक्तक्त अपनी आय का 33𝟏

𝟑
% खना काता 

ाै। यदर्द व्यक्तक्त कप आय 16𝟐

𝟑
% बढ़ती ा ैतथा व्यय 

30% बढ़ता ाै। बनत में % पहावतान क्या ाोगा? 
A. 331

3
% = 1

3
  162

3
% = 1

6
 

  30% = 3

10
 

 
आय  खचा   बचत  
300 100  200 
162

3
%             30%          +20 

350  130   220  
20

200
 x 100 = 10% पहावतान 

 
Type - 8 नानाव पा आराहात प्रश्न-  
1. जो मतिवतव मतिवन करने नहीं आएंगे सबसे 

पहले उने्ह मतिवतव सूची से हटव िेंगे।  
2. र्ैध अर्र्व अर्ैध र्ोटों कव ननधवारण कुल पड़े 

र्ोटों से ककयव जवतव है। इस े100% पर ही बवँटव 
जवतव है।  

 
 
1. नानाव में र्दो उम्मीर्दवाा थ । िीतन  वाल  
उम्मीर्दवाा को का ल मत/ का 65% मत प्राप्त हुए 
औा वा 900 मत/  स  ववियी हुआ। ज्ञात कपजिए 
दक मतर्दाता सूनी में दकतन  मतर्दाता  ं क  नाम 
र्दिा ाैं।  
 

 
65-35 = 30% 
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30% = 900 
1% = 30 
100% = 3000 = Total Voter 
 

2. एक नानाव में 20% मत अवैर घोपर्त हुए। 
काीम औा ाावत र्दो उम्मीर्दवाा थ । ाावत वैर मत/ 
का 40% मत प्राप्त दकया औा 1600 मत/ स  
पााजित ाो गया। दकतन  मतर्दाता  ं न  अपन  मत 
का प्रयोग दकया? 
A. Voter List = 100  
Invalid Vote = 20% 

Valid Vote = 
80  
80 × 20% = 16% 
16% = 1600  
1 = 100  
100 = 10000  

3. एक नानाव में र्दो उम्मीर्दवाा थ । इस नानाव में 
8% मतर्दाता  ं  न  अपन  मत का प्रयोग नाीं 
दकया। िीतन  वाल  उम्मीर्दवाा न  का ल मत/ क  
48% मत ल का दूसा  उम्मीर्दवाा को 1100 मत/ स  
पााजित का दर्दया। इस नानाव में का ल दकतन  
मतर्दाता थ ? 
A.  
Total Voter = 100% 

Voting = 92 
100% में से  8% मत 
नहीं पड़े।                 
4% = 1100  

1% = 275  
100 = 27500  

2nd Method 
100% = 8% + 48% + 48% - 1100 
4% = 1100 
1% = 275 
100% = 27500 

4:- 3 उिीिर्वरों A, B एर्ं C के एक चुनवर् में, 
A, B से 50% अनधक र्ोट प्रवप्त करतव है। A,C को 
18,000 र्ोटों से भी हरवतव है। यफि यह ज्ञवत हो, कक 
B,C से 5% अनधक र्ोट प्रवप्त करतव है, तो 
मतिवतव सूची पर अंककत मतिवतवओ ंकी संख्यव 
ज्ञवत कीलजए, फियव गयव है की मतिवतव सूची के 
90% मतिवतवओ ंने र्ोट फिये तर्व कोई भी र्ोट 
अर्ैध नहीं र्े।             (RAS-Pre 2021) 
a. 1,00,000 
b. 81,000 
c. 90,000 
d. 1,10,000 

Ans.(a) 1,00,000 

मवनव कुल प्रवप्त र्ोट = 100 %है  
B को प्रवप्त र्ोट = x % 
C को प्रवप्त र्ोट = x-5 % 
A को प्रवप्त र्ोट =1.5x % 
कुल र्ोट = x + x-5 + 1.5x = 100% 
          3.5x = 105 % 
             x =105 / 3.5 = 30 
तो B को प्रवप्त र्ोट = x % = 30% 
C को प्रवप्त र्ोट = x-5 % = 25% 
A को प्रवप्त र्ोट = 1.5x %= 45% 
A,C को 18,000 र्ोटों से भी हरवतव है। 
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20 % = 18,000  
100% = 90,000  
लेककन यह मतिवतवओ ंकव 90% है 1  
90% = 90,000 
100% =1,00,000  
 
Type – 9 - िनसखं्या पा आराहात प्रश्न- 
1. एक नगा कप िनसखं्या 10% वापर्िक र्दा स  
बढ़ती ाै। यदर्द 2 वर्ा बार्द िनसंख्या 12100 ाो 
िाती ाै। तो वतामान िनसंख्या दकतनी ाै? 
A. A = P(1+ r

100
)t 

12100 = P(1+ 10

100
)2 

12100 = P(110

100
 × 110

100
) 

P = 12100

12100
 x 10000 

P = 10000 
2nd Method 

10% = 1

10
 

र्तामवन  2 र्षा बवि  
10   11 
10   11  
100  121 

100  
10000   121 = 12100  

1 = 100  
100 = 10000 

2. एक मशीन 2 वर्ा पाल  17280 में खाीर्दी गई। 
यदर्द इसक  मूल्य में 16𝟐

𝟑
% वापर् िक र्दा स  कमी ाो 

तो इसका वतामान मूल्य क्या ाोगा?  
A. 162

3
% = 1

6
 

2 र्षा पहले           र्तामवन  

6       5 
6       5  
36       25  
36 = 17280  
1 = 480  
25 = 480 × 25   = 12000 
 

3. एक कस्ब  कप िनसखं्या में पाल  वर्ा 12% कप 
वृक्तद्ध ाोती ाै। दूसा  वर्ा में 10% कप कमी ाोती ाै। 
यदर्द वतामान िनसंख्या 50400 ाै, तो 2 वर्ा पाल  
िनसंख्या दकतनी थी?  
A. 12% = 3

25
   10% = 1

10
 

2 र्षा पहले   र्तामवन  
25     28 
10      9  
250   252  
50000  
              252 = 50400  
                  1 = 200  
              250 = 250 x 200  
                    = 50000  

4. एक व्यक्तक्त का व तन r% बढ़ा तथा अगल  वर्ा 
r% घिा। इस प्रकाा इसका नया मूल्य 1 Rs. ाै। 
तो प्राांनभक मूल्य ााा ाोगा – 
A. प्रवरच्छम्भक मूल्                नयव मूल्  

100    100 + r 
100    100- r  
10000   (10000 - r2) 
10000 – r2 = 1 
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अध्याय – 6    

समतलीय आकृततय/ क  क्ष त्रिल एवं 
पहामाप  

 पहामाप = सभी बवहरी सीमवओ ंकी लम्बवई 
कव योग , पररमवप होतव है  

 क्ष त्रिल  = बवहरी सीमव  द्ववरव घेरव गयव के्षत्र, 
के्षत्रिल होतव है ! 

व्रत्त (Circle) :-            

 पररनध  = 2πr                  r  
 के्षत्रिल = πr2  

अद्धावृत्त (Semi Circle) : -                                    

के्षत्रिल  =  1 

2 
πr2  

पररमवप  = πr +2r  =  r (π + 2) 

 

 

वत्रज्यखं  (Sector) 

चवप AB  = 𝜃

360 
× 2πr  

के्षत्रिल  =  𝜃

360 
× πr2 

 

 

  

                    Θ 

           r                r    बत्रज्यव  

                               

         A                     B                

 

यफि α + β + γ  = 180०  

के्षत्रिल  = 1 

3 
πr2  

तीनो चवपो की लम्बवई – 

AB + CD +EF = 1 

3 
× 2πr  

समवन बत्रज्यव के तीन बत्रज्यखंड है –  

α + β + γ  = 180० 

के्षत्रिल = 1 

2 
 × πr2  

चवपों की लम्बवई = 1 

2 
× 2πr  

                      = πr                                

वृत्त पा आराहात प्रश्न :- 

(1) 5 cm बत्रज्यव र्वले र्ृि के बत्रज्यखंड कव ज्ञवत 
करे, जो 3.5 cm लम्बवई र्वले चवप द्ववरव 
नननमित है ? 

बत्रज्यव (r) = 5 cm 

चवप (l)   = 3.5 cm  
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के्षत्रिल  = 1 

2 
× l × r  

           =  1  

2 
x 3.5 x 5  

           = 8.75 cm2  

(2) ककसी र्गा और र्ृि कव पररमवप समवन है ! 
यफि र्ृि कव के्षत्रिल 3850 m2  हो , तब 
र्गा कव के्षत्रिल ज्ञवत करे ? 

र्गा कव पररमवप  =  4a (यफि भुजव a हो) 

र्ृि कव पररमवप  = 2πr  

4a     =    2πr  

r    =   4 𝑎 

2 𝜋
 

र्ृि कव के्षत्रिल = πr2   

3850  =  π × 4 𝑎 

2 𝜋
 × 4 𝑎 

2 𝜋
  

7 × 4  × 𝑎 2   

2 2 
  = 3850  

a2   = 3025 m2  

 

(3) चवर र्ृि लजनमें  प्रत्येक की बत्रज्यव a यूननट 
है ! एक – दूसरे  को स्पशा करते है ! उनके 
द्ववरव घेरव गयव के्षत्रिल ज्ञवत करो ! 

  = (2a)2 – (πa)2  

  = 4a2   - πa2  

   = 4a2  - 22 𝑎 2  

7 
 

= 28 𝑎 2 −22 𝑎 2 

7 
      सूत्र  = r2 (4 – π) 

 

 

के्ष.  = 6 𝑎 2 

7 
 यूननट2  

(4) 21 cm भुजव र्वल ेएक र्गा अंिर खीचे जव 
सकने र्वल ेबड़े स ेबड़े र्ृि कव के्षत्रिल है ? 

2r  = 21 cm  

R  = 21 

2
cm  

र्ृि कव श्रे.   = πr2  

                 = 21 

7 
× 21 

2
× 21 

2
 

                 =  693  

2
सेमी.2  

 

(5) 120 cm पररमवप र्वले र्गा में बने बड़े से बड़े 
र्ृि कव के्षत्रिल ज्ञवत करे ? 

र्गा कव पररमवप   = 4a   2r = 30  
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4a   = 120   बत्रज्यव (r) =15cm  

a  =  30 cm     र्ृि कव श्रे. = π𝑟 2  

    = 22 

7 
× (15)2 cm2  

Note :- र्ृि के व्यवस की लम्बवई र्गा की भुजव के 
बरवबर है ! 

(6) 148 सेमी लमे्ब तर्व 14 सेमी चौड़े आयत में 
खीचे गए बड़े से बड़े र्ृि कव के्षत्रिल ज्ञवत 
करे  

2r  = 14 cm  

r    =  7 cm  

र्ृि कव के्षत्रिल  =  π𝑟 2  

                      = 22 

7 
× 72  

                       = 154 cm2  

 

(7) a cm बत्रज्यव र्वले तीन र्ृि एक दूसरे  को 
बवह्य रूप से स्पशा करते है ! छवयवंककत भवग 
कव के्षत्रिल ज्ञवत करे 

     की भुजव  = 2a  

   समबवहु      कव के्ष. = √3

4 
a2 = √3

4 
 x 4a2  

   = √3a2  

तीनो बत्रज्यखंड कव के्ष.  

  = 1 

2 
πa2  

 

छवयवंककत भवग के्ष. = बत्रभुज  कव के्ष. – 3    
(बत्रज्यखंड कव के्ष.) 

                       = √3a2 - 1 

2 
πa2  

                  = 2 √3𝑎 2 − 𝜋𝑎 2 

2 
 

छवयवंककत भवग कव के्ष. = 𝑎 2 (2 √3− 𝜋)

2 
  cm2  

(8) ककसी अिार्ृि कव पररमवप उसके के्षत्रिल के 
बरवबर है ! व्यवस की लम्बवई ज्ञवत कीलजए ! 

अिार्ृि कव व्यवस  = r (π + 2) 

के्षत्रिल   = 1 

2 
𝜋r2  

2r + πr =  1 

2 
πr2   

r(π + 2)  = 1 

2 
𝜋r2  

2(π + 2)   = πr  

 r    =  4+2 𝜋

𝜋
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h = √3

2 
 a = P1 +P2 +P3 

 

समबवहु ∆ की ऊचवई , बत्रभुज के लम्बर्त पक्ष के 
जोड़ के बरवबर है ! 

# समदद्वबाहु वत्रभाि (Isosceles triangle):- 

∆ = 𝑏 

4 
 √4 𝑎 2 − 𝑏 2  

 

वत्रभाि पा आराहात प्रश्न :-  

(1) ककसी बत्रभुज कव के्षत्रिल 1176 सेमी.2 तर्व 
आधवर एर्म् संगत शीषालम्ब कव अनुपवत 3 
: 4 है शीषालम्ब की लम्बवई ज्ञवत कीलजए ? 

आधवर   =  3x  

शीषालम्ब = 4x  

के्ष. = 1 

2 
x आधवर x ऊचवई  

      1 

2 
 x 3x x 4x  =  1176    

         x2  =   196  

        x  = 14     

 

 

शीषालम्ब  = 4x  

             =  4 x 14  

             =  56 cm  

(2) एक बत्रभुज की भुजवये 3 cm , 4 cm तर्व 
5 cm है ! इस बत्रभुज की भुजवओ के मध्य 
बबन्दुओ ं को नमलवने से बने बत्रभुज कव 
के्षत्रिल होगव ! 

∆ ABC  कव के्ष. = 

∆ = 1 

2 
x AB x BC  

  = 1 

2 
x 3 x 4  

 = 6 सेमी2       

∆ DEF कव के्ष.  = 1 

4 
 x ∆ ABC  
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रवस्ते कव के्ष.  = 2x (l +b + 2x ) 

           =  2 x 3.5 (25 +15+3.5 x 2) 

              =      7 x (47) 

              =   329 m2  

िशा बबछवने कव खचा  =  329 x 27.50  

                            =  9047.5 RS  

 

घनाभ (Cuboid) :-  

आयतन  =  l x b x h  

सम्पूणा पृष्ठ के्ष.  =  2 (lb + bh + hl) 

चवरों िीर्वरों कव के्ष.  = 2 (l + b)x h  

कर्कणा = √𝑙 2 + 𝑏  2+ℎ  2  

 

Ex:- एक आयतवकवर कमरव 12 मीटर लम्बव, 6 
मीटर चौड़व तर्व 4 मीटर ऊँचव है। इसमें िो िरर्वजे 
प्रत्येक 2 मीटर X 1 मीटर के एर्ं 2 खखड़ककयवँ 
प्रत्येक 1.5 मीटर X 1 मीटर की हैं। यफि िीर्वरों पर 
रंग करर्वने की िर  15 ₹ प्रतत र्गा मीटर है, तो 
िीर्वरों पर रंग करर्वने कव कुल व्यय है? 
                                      (RAS-Pre-2021) 

a. 1955₹ 
b. 2010₹ 
c. 2155₹ 
d. 2055₹ 

Ans.(d) 2055₹ 

चवरों िीर्वरों कव के्ष.  = 2 (l + b)x h  
             = 2 (12+6)x 4 
= 144 र्गा मीटर 
िरर्वजे एर्ं खखड़ककयव ँसफहत िीर्वरों कव के्ष =144 
र्गा मीटर 
िरर्वजे कव के्ष.  = l x b = 2 x 1 = 2 र्गा मीटर 
2 िरर्वजे कव के्ष.  = 2 x 2  = 4 र्गा मीटर 
खखड़की कव के्ष.  = l x b = 1.5 x 1 = 1.5 र्गा 
मीटर 
2 खखड़कीयों कव के्ष.  = 2 x 1.5  = 3 र्गा मीटर 
अत : 2 िरर्वजे और 2 खखड़कीयों को छोड़कर 
िीर्वरों कव के्ष.  = 144-4-3 = 137 र्गा मीटर 
चवरों िीर्वरों को पेंट करने में लगी लवगत = 
        137 x 15  = 2055 र्गा मीटर 
नक्रपय नताभााि :- 

Area = √(𝑆 − 𝑎 )(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐)(𝑆 − 𝑑) 

S   =   𝑎+𝑏+𝑐+𝑑 

2 
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अध्याय – 8  

सांख्यख्यकप (STATICS) 

प्राथनमक समंक/ क  संग्राओ कप ाीततया ँ
(Method of Collecting Primary Data) 

1. प्रत्यक्ष व्यनक्तगत अनुसंधवन (Direct Personal 
Investigation) 

2. अप्रत्यक्ष मौखखक  अनुसन्धवन (Indirect Oral 
Investigation) 

3. स्थवनीय स्त्रोतों अर्र्व संर्वििवतवओ ंद्ववरव सुचनव 
प्रवश्चप्त !(Information Through Local Sources 
और Correspondents ) 

4. गणकों के मवध्यम से सूचनव संग्रह ! 
(Information Through Enumeration) 

5. प्रश्नवर्ली के मवध्यम से सूचनव संग्रह ! 
(Information Through Questionnaire)  
 

दद्वतीयक समंक/ क  संग्राओ क  स्त्रोत (Sources of 
Collection of Secondary Data) 

फद्वतीय समंक र्े समंक हैं जो पहले से ही ककसी व्यनक्त 
, संस्थव यव सकवार द्ववरव संग्रफहत ककये जवते हैं ! 

दद्वतीयक समंक/ क  प्रमाख स्त्रोत :-  

(1) प्रकवलशत सवमग्री (Published Meterial):- 
(i) सरकवरी प्रकवशन ! 
(ii) अन्तरवाष्ट्रीय तर्व आयोगों की ररपोटा ! 
(iii) व्यवपवररक संस्थवओ ंद्ववरव ! 
(iv) शोधकतवाओ ंके प्रकवशन ! 
(v) पत्र – पबत्रकवओ ंमें प्रकवलशत सवमग्री ! 

(2) अप्रकवलशत सवमग्री (Unpublished 
Meterial):- कुछ समंक ऐसे भी होते हैं 
लजनकव सरकवर , संस्थवओ ंअर्र्व व्यनक्तयों के 
द्ववरव संकलन तो ककयव जवतव है ककन्तु उनकव 
प्रकवशन नहीं ककयव जवतव हैं ! यफि ये समंक 

उपलब्ध हो तो इनकव उपयोग फद्वतीयक सवमग्री 
के रूप में ककयव जवतव हैं! 

ना/ का अथा (Meaning of Variables) 

संख्यवत्मक र्गीकरण में चरों कव महत्वपूणा स्थवन हैं 
! सवंख्यख्यकीय कर्नधयों में चरों कव तवत्पया ककसी भी 
मवपने योग्य मवत्रव से हैं जो ननश्चित सीमवओ ं के 
अन्तगात कोई भी मूल् ग्रहण कर सकती हैं ! अर्वात 
चर एक ऐसी रवलश हैं लजसकव मूल् अलग – अलग 
म्मस्थततयों में बिलतव रहतव हैं ! जो मवत्रव तर्व आकवर 
में घटते बढते रहते हैं चर कहलवते हैं ! 

उिवहरण के ललए – आय , मजदूरी ,र्जन ,पररर्वर 
कव आकवर, आयवत – ननयवात आफि ! 

चरों के प्रकवर (Kinds of Variables):- चर िो प्रकवर 
के होते हैं – खश्चण्डत चर , सतत चर ! 

1. खश्चण्डतचर (Discrete Variable):- जो चर 
एक –दूसरे  से ननश्चित मवत्रव में भभन्न होते हैं 
, खश्चण्डत चर कहलवते हैं ! व्यवर्हवररक दृष्टी 
से खश्चण्डत चर पूणवांकों में ही हो सकते हैं ! 

इस प्रकवर गणनव अर्र्व नगनती करके जो मूल् प्रवप्त 
ककये जवते हैं ! 

2. सतत चर (Continous Variable) :- सतत 
चर र्ह चर हैं लजसकव ननश्चित सीमवओ ंके 
अन्तगात कोई भी मूल् हो सकतव है ! इस 
प्रकवर लजन चरों को ननश्चित मूल्ों में मवपनव 
सम्भर् न हों तर्व िो मूल्ों के मध्य 
अननगनत मूल् हो सकते हो ऐसे चरों को 
सतत चर कहते हैं ! अर्वात लजन मूल्ों कव 
मवप ककयव जवतव है उन्हें सतत चर कहते हैं 
! जैसे – तवपमवन, ऊचवई, आयु, आय, र्जन, 
उत्पवफित पुजे आफि ! 

सवंख्यख्यकीय  श्रेभणयवँ (Statistical Series) :-
सवंख्यख्यकीय  श्रेभणयवँ समंकों के र्गीकरण से प्रत्यक्ष 
रूप से सम्बब्धन्धत हैं ! 
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मिें कृकष उधोग सुरक्षव लशक्षव अन्य 

खचा 500 350 275 125 550 

 

हल : -  

मिें  खचा  केन्द्रीय कोण 
(अंशों में) 

कृकष  500  (
500

1800
× 360 ० )

= 100  ०  

उधोग  350  (
350

1800
× 360 ० )

= 70  ०   

सुरक्षव  275  (
275 

1800
× 360 ० )

= 55   ०  

लशक्षव  125  (
125 

1800
× 360 ० )

= 25   ०  

अन्य  550  (
350

1800
× 360 ० )

= 110   ०  

कुल             1800  

 

 

उिवहरण : 2.  र्षा 1999–2000 में पवंच र्स्तुओ ंकव 
ननयवात नीचे फियव गयव हैं ! इसे र्ृत चवटा द्ववरव 
फिखवएँ–  

र्स्त ु A B C D E 

ननयवात 
(करोड़ 
रु.में) 

200 150 160 90 120 

 

हल :-  

र्स्त ु ननयवात केन्द्रीय कोण 
(फडग्री में) 

A 200 (
200 

720 
× 360 ० )

= 100  ०  

B 150 (
150 

720 
× 360 ० )

= 75   ०  

C 160 (
160 

720 
× 360 ० )

= 80  ०  

D 90 (
90 

720 
× 360 ० )

= 45   ०  

E 120 (
120 

720 
× 360 ० )

= 60   ०  

कुल       720 
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तोाओ या संनयी बााम्बााता वक्र (OGIVE)- तोरण 
यव संचयी बवरम्बवरतव र्क्र बनवने के ललए सर्ाप्रर्म 
संचयी बवरम्बवरतव सवरणी तैयवर की जवती हैं लजसमें 
र्गा – अन्तरवल अपर्जी कर्नध में होतव हैं ! प्रत्येक 
र्गा – अन्तरवल की उच्च सीमव X – अक्ष पर तर्व 
संचयी बवरम्बवरतव Y- अक्ष पर रखी जवती हैं ! 
तिनुसवर बबन्दु अंककत ककये जवते हैं ! अन्त में बबन्दुओ ं
को मुक्तहस्त से नमलव फियव जवतव हैं ! (से कम–
बढतव हुआ तोरण ! से अनधक घटतव हुआ तोरण )! 

उिवहरण : 1. ननम्नललखखत आकड़ों से तोरण खींचे –  

र्गा अन्तरवल बवरम्बवरतव 

0-20 10 

20-40 15 

40-60 25 

60-80 20 

80-100 15 

100-120 20 

 

हल :  

र्गा अन्तरवल बवरम्बवरतव संचयी 
बवरम्बवरतव 

0-20 10 10 

20-40 15 25 

40-60 25 50 

60-80 20 70 

80-100 15 85 

100-120 20 105 

 

 
 र्गा अन्तरवल  

उिवहरण :2. ननम्नललखखत आकड़ों के ललए संचयी 
बवरम्बवरतव र्क्र कव ननमवाण करें –  

आयु (र्षों में) मरीजों की संख्यव 

0-10 15 

10-20 12 

20-30 8 

30-40 20 

हल :-  
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उर्दाााओ :- 1 से 156 तक संख्यवओ ंके मध्य म्मस्थत 
संख्यवओ ंकव जो कक 2, 3, 4 और 6 से कर्भवज्य है, 
कव समवन्तर मवध्य होगव-   (RAS-Pre-2021) 
a. 76 
b. 74 
c. 78 
d. 91 

Ans: c. 78 

उर्दाााओ :-  

1. यफि 3,4,p,7,10 कव समवन्तर मवध्य 6 हैं तो p कव 
मवन हैं –  

हल : मवध्य = रवलशयों कव योग 

रवलशयों की संख्यव  

∴  3+4+𝑝+7+10  

5 
   = 6  

      यव  
24+𝑝  

5 
  = 6  

यव 24 + p = 30 यव p = 30 -24  = 6 अत: 
p कव मवन 6 होगव ! 

 

2. ननम्न श्रेणी के समवन्तर मवध्य की गणनव कीलजय े
: 

S. No. Height (c. m) 

1 150 

2 160 

3 140 

4 150 

5 168 

6 170 

7 165 

8 162 

9 145 

10 180 

11 167 

12 163 

 

वगीकृत आकड़/ का माध्य तीन ववनरय/ स  ज्ञात 
दकया िाता ाैं ! 

(a) प्रत्यक्ष कर्नध (Direct Method):-  

𝒙 ̅ = ∑ 𝒇𝒙 

∑ 𝒇 
  जहवँ  ∑ 𝑓𝑥  चरों के उत्पवि तर्व 

बवरम्बवरतवओ ं के गुणनिल कव योग ∑ 𝑓  = 
बवरम्बवरतवओ ंकव योग ! 

गुणनिल कव योग ! ∑ 𝑓  = बवरम्बवरतवओ ंकव योग 
! 

x = ऊपरी र्गा सीमव+ननचली र्गा सीमव 
𝟐 

 

 

(b) कल्पल्पत माध्य ववनर (Assumed Mean 
Method):-  

𝒙 ̅ = a + ∑ 𝒇𝒅  

∑ 𝒇 
 जहवँ a = (Assumed Mean): 

x1 , x2 , x3 , -------xn के लगभग बीच कव मवन 
d = x – a  

कम्मित मवध्य कर्नध तब प्रयोग में ली जवती हैं जब x 
और f के मवन बड़े होते हो तो x और f कव गुणनिल 

http://www.infusionnotes.com/product/rpsc-ras-notes
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